

Министерство культуры, туризма и архивного дела Республики Коми

Государственное учреждение Республики Коми
«Национальный архив Республики Коми»



**На службе обществу.
Хроника архивной отрасли
Республики Коми.
1922-2017 гг.**



Сыктывкар, 2017

Национальное достояние республики

Общество все чаще обращается к истории, стремясь получить объективную информацию о прошлом Отечества. Государственная власть в поисках наиболее удачного решения политических, социальных и экономических проблем стремится учесть и привлечь опыт прошлого. Все значимые события прошлого и настоящего фиксируются в архивных документах. Поэтому архивы незаменимы, так как они обеспечивают хранение значительных информационных ресурсов прошлого и постоянное их пополнение новыми сведениями. Потребности получения и сохранения больших потоков информации делают работу архивистов значимой и актуальной.

До революции 1917 г. специальных архивных учреждений на территории современной Республики Коми не существовало. Архивами занимались особые комиссии для разбора архивных дел. Но все это информационное богатство не было разобрано и систематизировано, страдало от неправильного хранения, наводнений и пожаров.

Началом истории нового учреждения, призванного собирать и сохранять на государственном уровне документы по истории Коми края, стало постановление Президиума Коми облисполкома в октябре 1922 г. о назначении первым заведующим областного архива в г. Усть-Сысольске А.А. Цембера. Заслуга А.А. Цембера в том, что он начал не только спасать от уничтожения, но и собирать документы по истории Коми края.

В 2012 г., к 90-летию ГУ РК «Национальный архив Республики Коми», опубликовано издание Л.А. Кызыюрова, Т.И. Лахтионовой и Э.Г. Чупровой «Национальный архив Республики Коми. 1922–2012» (Сыктывкар, 2012, 90 с.). В книге нашла отражение деятельность архива за весь период его исторического развития.

К 100-летию архивной отрасли Республики Коми и 95-летию архивной от-

расли Республики Коми коллектив составителей подготовил второе дополненное и переработанное издание «На службе обществу. Хроника архивной отрасли Республики Коми. 1922–2017 гг.». В книге показана хроника развития архивной отрасли республики – от создания одного небольшого областного архива до сложившейся современной системы архивных учреждений республики.

Авторы-составители второго исправленного и дополненного издания видели свою цель в том, чтобы на основе анализа архивных документов и опубликованных источников продемонстрировать основные направления и особенности развития архивного дела в Республике Коми. Если раньше основным предметом хроники являлся Национальный архив Республики Коми как крупнейшее архивохранилище в республике, то во втором издании акцент сделан на историю архивных учреждений Республики Коми различного уровня – от республиканских государственных архивов до муниципальных архивных учреждений. Предложенный жанр хроники обусловил лаконичность содержания информации, представленной в ней.

Основными источниками для этого научно-популярного издания стали архивные документы, в том числе фотодокументы ГУ РК «Национальный архив Республики Коми», муниципальных архивных учреждений, научно-справочный аппарат к архивным документам (описи, путеводители, электронные базы данных, обзоры архивных документов и др.), а также публикации по истории архивной отрасли республики.

Публикуемые сведения приведены в большинстве своем в том виде, в котором они выявлены в источниках. Пояснения к фактам и событиям в необходимых случаях сопровождаются ссылкой на источник информации. Выдержки из документов и материалов публикуются без измене-



Здание ГУ РК «Национальный архив РК» по адресу: ул. Первомайская, д. 90, построенное в 1986 г.

нений. Расшифрованные, добавленные части слов заключены в квадратные скобки. Отточия в квадратных скобках обозначают части текста, которые не относятся к сюжету изложения.

Книга предназначена архивистам, деятелям науки, образования и культуры, краеведам и молодежи, всем, кому интересна история Республики Коми и история архивной отрасли.

Издание подготовлено коллективом составителей ГУ РК «Национальный архив РК»: раздел I, II, III, VI – Л.А. Кызыоров, раздел IV – Е.В. Гуляева, Л.А. Кызыоров, раздел V – Е.Э. Макеева.

Коллектив составителей выражает признательность Главному научному сотруднику отдела гуманитарных междисциплинарных исследований Коми научного центра Уральского отделения Рос-

сийской Академии наук, доктору исторических наук, профессору Ларисе Павловне Рощевской за оказание практической помощи в подготовке, редактировании и рецензировании издания.

Активное участие в подготовке информации, подборе документов и иллюстраций для издания принимали руководители, сотрудники и ветераны муниципальных архивных учреждений, а также сотрудники ГУ РК «Национальный архив РК» Н.В. Кокуль, Н.И. Петровская, А.Д. Русличенко, М.М. Селькова, О.М. Таскаев.

Составители выражают искреннюю благодарность всем, кто принял участие в подготовке хроники архивной отрасли Республики Коми.

Коллектив составителей.



Коллектив Отдела формирования и хранения архивных фондов.

книги Савиноборской Николаевской и Шугорской Стефановской церквей Усть-Сысольского уезда.

В 2012–2017 гг. исполнено 6733 запросов, проведено 8 информационных мероприятий.

г. Инта

Муниципальный архив администрации МО ГО «Инта»

Почтовый адрес: 169840, г. Инта, ул. Горького, 16

Электронный адрес: inta-mo@yandex.ru

Функции муниципального архива закреплены за общим отделом администрации МО ГО «Инта», зав. отделом О.Б. Покатович, должностные обязанности по архиву исполняет старший инспектор общего отдела А.В. Бондарева

Архивная служба г. Инты действует с июля 1955 г., когда при исполнкоме Интинского райсовета депутатов трудящихся был создан Интинский районный архив. Первым заведующим, в соответствии с распоряжением исполнкома Интинского райсовета депутатов трудящихся от 25 июля 1955 г. № 54, была назначена Любовь Никитична Ванеева. В ноябре 1957 г., в связи с упразднением Интинского райсовета депутатов трудящихся и образованием Интинского городского Совета депутатов трудящихся, Интинский райархив реорганизован в городской государственный архив. С января 1992 г. архив реорганизован в Интинский городской архив администрации г. Инты, с ноября 1994 г. – в отдел архивов администрации г. Инты. 21 мая 1999 г. постановлением главы администрации г. Инты от 21.05.1999 г.

№ 5/1 «О структуре администрации муниципального образования «Город Инта» архивный отдел упразднен. Функции по управлению архивным направлением деятельности в администрации МО «Город Инта» были переданы в Управление делами администрации МО «Город Инта», в декабре 2002 г. по настоящее время – в общий отдел администрации МО ГО «Инта».

На 1 января 2017 г. в архиве хранится 36 фондов, 10052 ед. хр., в том числе:

– управленческой документации – 29 фондов, 8319 ед. хр.

– документов личного происхождения – 1 фонд, 1 ед. хр.

– научно-технической документации – 1 фонд, 12 ед. хр.

– документов по личному составу – 1040 ед. хр.



Новое стеллажное оборудование в архиве.



А.В. Бондарева в рабочем кабинете.

–фотодокументов – 5 фондов, 666 ед. хр.
– видеофонограмм – 14 ед. хр.

В архиве работает один сотрудник.

В 2012 г. проведена реконструкция помещения архивохранилища: деревянные стеллажи заменены на архивные стационарные и передвижные металлические стеллажи, установлена металлическая противопожарная дверь, полы покрыты противопожарным линолеумом, на окне установлены рольставни.

В 2014 г. – на официальном web-сайте МОГО «Инта» создан раздел «Архивное дело», где размещена информация о пре-

доставляемых архивом муниципальных услугах, размещены копии архивных документов и фотодокументов.

В 2015 г. приобретен книжный (цветной) сканер, что позволяет осуществлять работу по оцифровке и переводу описей фондов архива администрации МОГО «Инта» в формат электронных баз данных, созданию электронных копий архивных документов, наиболее востребованных исследователями.

За 2012–2017 гг. исполнено 2023 запроса, проведено 28 информационных мероприятий.

г. Инта

Муниципальное бюджетное учреждение «Интинский городской архив документов по личному составу»

Почтовый адрес: 169840, г. Инта, ул. Куратова, 1

Электронный адрес: arh63826@mail.ru

Директор – Ю.А. Поздеева

Интинский архив документов по личному составу начинает свою историю с 21 января 1993 г., когда на базе ведомственного архива концерна «Интауголь» создано муниципальное предприятие «Городской центр по хранению документов»,

зарегистрированное в соответствии с постановлением Главы администрации г. Инты № 1/13. Основной состав документов, хранившихся в то время в архиве, составляли документы по личному составу предприятий, входящих в состав концерна

ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие	3
I. Становление архивной отрасли Коми автономной области. 1922–1936 гг.	5
II. Архивы Коми АССР (Коми ССР). 1937–1992 гг.	22
III. Архивы Республики Коми. 1993–2017 гг.	72
IV. Государственное учреждение Республики Коми «Национальный архив Республики Коми»	96
V. Муниципальные архивные учреждения Республики Коми	109
VI. Государственные архивы Коми АССР (Республики Коми)	141
 ПРИЛОЖЕНИЯ	
Руководители Архивного агентства Республики Коми (1924–2015 гг.)	147
Руководители Государственного учреждения Республики Коми «Национальный архив Республики Коми» (1922–2017 гг.)	147
Список сокращений	148
Список использованных фондов	148